Приложение 1.

ТЕПЛОВЫЕ ДВИГАТЕЛИ И ОХРАНА ПРИРОДЫ. 
(Урок-размышление.) 


      Цели: расширение, углубление, обобщение, систематизация знаний по теме “Тепловые машины”, развитие интеллектуальных умений, логического мышления, формирование стремления к познанию окружающего мира. 

ХОД УРОКА. 

Учитель. Добрый день! Я рада вновь видеть ваши лица, и думаю, что сегодня мы поднимемся выше ещё на одну ступеньку знаний. Тема урока “Тепловые двигатели и охрана природы” (учащиеся записывают тему в тетради). Человек изобрёл множество машин и устройств для облегчения своего передвижения. Так что же принесли в мир тепловые машины - добро или зло? Давайте вместе размышлять! Приглашаю вас отправиться в путешествие на таком транспорте, где используются тепловые двигатели.

·  Что такое тепловой двигатель?

·  Перечислите основные виды тепловых машин. 

· Какие тепловые машины есть у вас дома? 


В путешествие отправляемся тремя автоколоннами. Колонну возглавляет лидер. У каждого путешественника есть свой маршрутный лист. Выберите одно слово из написанных на доске, которое определяет ваше настроение сейчас. Посмотрим, изменится ли оно в конце путешествия. (На доске слова: ”спокоен”, ”равнодушен”, ”безразличен”, ”увлечен”, “встревожен”. Учащиеся работают самостоятельно, пользуясь справочником по физике и технике А.С.Еноховича, записывают технические данные “своего” двигателя.) 

· Что надо сделать водителю перед поездкой? 
Ученики. 

- Провести осмотр топливной системы.

- Выбрать экономичный режим работы. 

- Ехать на оптимальной скорости. 

- Использовать явление инерции.

· Учитель. Мир освещается Солнцем, а человек знанием. Проверим ваши знания. Перед вами кроссворд-наоборот. Задание: составьте к словам вопросы.

	
	
	Б
	Е
	Н
	З
	И
	Н
	
	

	П
	О
	Р
	Ш
	Е
	Н
	Ь
	
	
	

	
	
	
	С
	Ж
	А
	Т
	И
	Е
	

	
	Ц
	И
	Л
	И
	Н
	Д
	Р
	
	

	
	
	
	
	Д
	И
	З
	Е
	Л
	Ь

	Д
	А
	Й
	М
	Л
	Е
	Р
	
	
	


         Учащиеся работают парами. Проверяя задание, акцентирую внимание на слово “цилиндр”. Демонстрирую таблицы с изображением одноцилиндрового и четырёхцилиндрового двигателей. 

· Чем различаются эти двигатели? 

Ученик. Количеством цилиндров. 

· Поверхность цилиндра ребристая. Почему? 

          Ученик. Такая поверхность необходима для лучшего охлаждения двигателя. 

· Следующее задание: сделайте несколько быстрых качаний велосипедным насосом, прикрывая выходное отверстие пальцем. Что ощущает палец?

         Ученик. Тепло. 

Учитель. При быстром сжатии газ нагревается. Это явление используется в тепловых двигателях. В них горючая смесь воспламеняется именно благодаря сжатию.

 О дизельном двигателе, его достоинствах и недостатках расскажет ученик Л. 
(Ученики слушают сообщение, заполняя таблицу в тетрадях.) 


	+
	-

	На 2/3 меньше токсичных выбросов. 
	Зависит от температуры запуска (в зимнее время). 

	Долговечность
	Сложный ремонт системы  питания.

	Простота устройства.
	Шум 


О карбюраторном двигателе расскажет ученик В. 

(Ученики слушают сообщение, заполняя таблицу в тетрадях.) 

	+
	-

	Малая масса
	Высококачественное топливо

	Компактность 
	Сложная конструкция

	Высокий КПД (25-30%)
	Большая скорость вращения вала двигателя

	
	Выхлопные газы, шум.


Ученик. Придумал двигатель в 1895 г. инженер Даймлер. Его «сердцем» является карбюраторное устройство, в котором смешиваются бензин и воздух, образуя горючую смесь. 

Учитель. Машина из блага цивилизации может превратиться в бич. Это, 
к сожалению, стали понимать совсем недавно. Вот данные экологических 
исследований: один автомобиль выделяет 1000 вредных компонентов; 
ежегодно в атмосферу выбрасывается 60 млн. т вредных веществ, из них 
37 млн. т - от транспорта. Свыше лет назад английский химик Смит 
ввёл понятие “кислотные дожди” 

(Сообщение ученика о кислотных дождях.) 

Какое влияние на здоровье человека оказывает парниковый эффект? 
Ученики. - Сама по себе атмосфера с повышенным содержанием углекислого газа и паров воды вызывает ощущение духоты, быструю утомляемость.  Из-за нагрева этой атмосферы за счёт парникового эффекта в городах возникают устойчивые облака вредных выхлопов, опасных для человека. Парниковый эффект моет привести к глобальным изменениям климата Земли. 

Учитель. Виталий Бианки сказал: ”Человеку необходима страна под названием “Тишь”. Действительно ли звуки действуют вредно? Что можно сделать для ослабления транспортного шума? 

Самостоятельная работа. Учащиеся работают по группам, представители групп делают записи на доске.

Ученики. - Упорядочение транспортного потока. Запрещение проезда грузовых машин. 

· Ограничение въезда в город транзитного транспорта, неисправных транспортных средств. 

· Снижение шума двигателя. 

· Учитель. Можем  ли мы внести вклад в снижение шума?

· Ученики. - Дома следует снижать громкость радио, телевизора. 

·  Разговаривать надо тихо, не повышая голоса. - Можно посадить деревья вдоль дорог. 

· Учитель. Мы должны знать состояние среды, тогда сможем помочь природе. Как важно беречь Землю, свой край, а для этого хорошо нужно знать его проблемы. Какой вы находите экологическую ситуацию в нашем крае? Как нужно поступать? Ваши предложения. 

· Ученик. Человек - часть природы. Ущерб, наносимый ей, пагубно сказывается на людях. 

· Учитель. Мы широко используем электрическую энергию, а эта энергия вырабатывается преимущественно о помощью тепловых электростанций. Сейчас начали осваивать новые энергоресурсы, строить приливные, ветровые, геотермальные и солнечные электростанции. Солнце изливает на Землю океан тепловой и световой энергии. А сколько? Ответ ищем по справочнику А.С.Еноховича. Однако солнечная энергия недостаточно используется. Почему?

·  Ученики. - Малая плотность потока. 

· - Зависимость от погоды и времени года. 

· - Дорогие преобразователи. 

· Учитель. Если, например, в среднеазиатской пустыне установить солнечные батареи размером 12 на 12 км, обладающие КПД=25%, сколько энергии будет получено в год? А от всех АЭС в России?  Опасны ли атомные электростанции? В 1986 году из ядерного реактора Чернобыльской АЭС было выброшено 77 кг активного вещества. Трагедия вызвала дискуссию о состоянии атомной энергетики. Проведём анализ. 

· (Коллективная работа учащихся.) 

Каково в связи с этим будущее атомной энергетики? Ведь во Франции доля энергии, производимой на АЭС, составляет 75% от общей энергии, в Японии - 60%, в Бельгии - 65%,в США – 20%, в ФРГ – 30%. Нам жить дальше, надо думать о будущем. Атомная энергетика способна стать надёжной и безопасной. 

Наше путешествие подходит к концу. Пусть каждый сделает рисунок на экологическую тему, напишет на нём слова в защиту природы. Возьмите маршрутную карту, запишите своё настроение теперь. 

Лидеры групп собирают маршрутные листы и рисунки, сдают их учителю. Учитель объявляет домашнее задание, оценки за урок. 

Мы с вами славно поработали, но можем больше. Человек подобен аккумулятору, а заряжается он в школе, заряжается знаниями, отношением к жизни. Желаю вам успехов. Спасибо. До свидания.

Такие уроки позволяют сформировать у учащихся целостное представление о взаимосвязи и взаимозависимости природы и человека, необходимости при разработке любого направления научно-технического процесса, прежде всего, предусматривать все возможные экологические последствия, выработать ответственное отношение к окружающей среде. Вместе с тем они дают возможность учесть интересы каждого ученика и его наклонности, что способствует максимальному развитию инициативы и творчества ребят. Ведь интересуясь, например физикой, ученик недостаточно силен в биологии, литературе или другом предмете. Готовясь же к интегрированному уроку, он получает возможность проявить свои способности по любимому предмету и использует интересный, нетрадиционный материал, проявляет смекалку и эрудицию. 

Интегрированные уроки экологического направления желательно проводить по обобщающим темам, например: ”Нетрадиционные виды энергетики и перспективы их использования “, Научно-технический прогресс и природа”, ”Экологические проблемы освоения космоса” и  т. д. Занятия могут проводиться как вводные уроки к новым темам курса, уроки - беседы, проводимые учителями разных предметов (например, урок “Атмосфера Земли” в 7 классе, деловые игры, например, пресс-конференция “Озоновый экран нашей планеты: состояние, проблемы), уроки-семинары и пр. 

